安徽省合肥市2023-2024学年九年级上学期期末物理试题

一、填空题（每小题2分，共20分）
1．水池被白色云雾笼罩，“白色云雾”是由于 　   　形成的。
2．抽油烟机的核心部件是电动机，图中与电动机的工作原理相同的是 　   　图（选填“甲”或“乙”）。

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
3．在学习《如何让电灯发光》时，小明没有带电池，却利用手摇发电机使小灯泡发了光，课下小明又通过查阅资料得知发电机是利用 　   　现象来工作的。
4．某定值电阻两端加上10V的电压时，测得通过它的电流为2A，则其阻值为 　   　Ω。
5．如图所示，R1＝10Ω，R2＝20Ω，把它们串联在电压为U＝6V的电路中，则电阻R2两端的电压为 　   　V。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
6．如图所示，电源电压为6V，电阻R1＝3Ω，R2＝6Ω，闭合开关S，电流表A的示数为 　   　A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
7．小明想测量家中空调的实际功率，只让空调工作，他发现5min内电能表的表盘转了60转，电能表标有600r/kW•h的字样，则该空调工作的实际功率为 　       　W。
8．如图所示，通电螺线管上方有一个小磁针，则小磁针静止时S极在 　   　（选填“A”或“B”）端。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
9．一灯泡铭牌标有“6Vㅤ3W”，若此灯泡接入电源电压为9V的电路中可以正常发光，电路中需要串联一个电阻为 　   　Ω的定值电阻。
10．如图所示电路中，电源电压不变，R1＝10Ω，R2＝30Ω，闭合开关S1，电流表的示数为0.6A，再闭合S2，通电1min，电流通过R2产生的热量为 　     　J。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
二、选择题（每小题2分，共14分；每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意）
11．关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（　　）
A．质量和温度相同的水和冰内能相同	
B．内能小的物体也可能将热量传递给内能大的物体	
C．机械能为0的物体内能也为0	
D．物体温度越高，含有的热量越多
12．以下是小明对所学电学知识的理解，正确的是（　　）
A．带正电的物体甲和不带电的物体乙接触，正电荷从甲向乙转移，使得乙物体也带正电	
B．绝缘体不容易导电是因为其内部几乎没有自由电荷	
C．用测电笔检测电路时，一定没有电流通过人体	
D．电阻的大小由其两端的电压和通过它的电流共同决定的
13．关于磁场和磁感线，以下说法错误的是（　　）
A．磁体周围存在着磁感线	
B．磁体之间的相互作用是通过磁场产生的	
C．磁体外部的磁感线都是从磁体的N极出发，回到S极的	
D．磁场中，小磁针静止时北极所指的方向为该点磁场的方向
14．如图，要使L1与L2串联，在“〇”处接入电流表或电压表，测量电路中的电流、L1两端的电压．以下做法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．a为电流表，b为电流表	
B．a为电流表，b为电压表	
C．a为电压表，b为电压表	
D．a为电压表，b为电流表
15．下列家用电器中，利用电流热效应工作的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]    电风扇	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]      电饭煲	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]       电冰箱	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]          电视机
16．酒驾易造成交通事故，利用图示的电路可以检测司机是否酒驾。图中的R1为定值电阻，R2是一个“气敏传感器”，它的电阻值会随着其周围酒精蒸气的浓度增大而减小。检测时，喝了酒的司机对着气敏传感器吹气，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．电路的总电阻减小，电流表的示数减小	
B．电路的总电阻减小，电流表的示数增大	
C．电路的总电阻增大，电流表的示数增大	
D．电路的总电阻增大，电流表的示数减小
17．在如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，调节滑动变阻器的滑片P向左移动，在此过程中（不考虑温度变化对灯泡电阻的影响），下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．电压表V1示数增大，电压表V2示数减小	
B．电压表V1示数与电流表A示数的比值变大	
C．电压表V2示数与电流表A示数的比值不变	
D．电流表A示数减小，电压表V2示数增大，灯泡L亮度变暗
三、实验题（第18小题4分，第19小题6分，第20小题8分，共18分）
18．小华利用如图所示的实验器材和许多大头针，设计了探究影响电磁铁磁性强弱的因素的实验装置：
（1）实验中是通过观察 　   　，来确定电磁铁磁性的强弱。
（2）为了研究磁性强弱与匝数的关系，应将另一个匝数不同的电磁铁串联在电路中，使两电磁铁中的电流相等。根据匝数多的电磁铁吸引的大头针多可得出的结论是 　   　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．某物理学习小组在“探究通电导体中电流与电阻的关系”的实验中，连接了如图甲所示电路（电源电压保持4.5V不变）。
（1）用笔画线代替导线将图甲实物电路连接完整。（要求：滑动变阻器滑片P向左移动，电路中电流变小，导线不得交叉）
（2）连接好电路，闭合开关，发现电压表示数接近于电源电压，电流表几乎无示数，则故障为定值电阻R 　   　（选填“短路”或“断路”）；
（3）实验中R的阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω、25Ω，并且保持其两端电压为3V不变，则滑动变阻器的最大阻值至少是 　   　Ω。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
20．小航和小组的同学在“测量额定电压是2V小灯泡电功率”的实验：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）如图甲所示，他要连接电路时，发现电流表的指针偏向左侧无刻度处，原因可能是 　   　；
（2）解除故障后，正确连接电路，闭合开关，他发现小灯泡过亮，接下来他的操作是，立即断开开关，把 　   　；再闭合开关，改变滑动变阻器的阻值，记下各组对应的电压表和电流表的示数，并绘制了如图乙所示图像，根据图像可知小灯泡的额定功率是 　   　W；
（3）由图乙可知，若要计算灯泡正常发光时灯丝的电阻，不能求平均值，理由是 　   　。
四、计算题（第21小题4分，第22小题6分，第23小题8分，共18分；解答要有必要的公式和过程）
21．在如图所示的电路中，闭合开关，电流表的示数为0.5A，电阻R2的阻值为20Ω，通过R2的磁铁电流为0.4A，求；
（1）电压表的示数；
（2）电阻R1的阻值。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
22．在综合实践活动课上，小明设计了如图所示的模拟调光灯电路，此电路中电源电压不变，灯泡L标有“6Vㅤ3W”字样，将滑动变阻器R的滑片P置于最右端，闭合开关，电压表和电流表示数分别为5V和0.4A；移动滑片P至某一位置，电压表和电流表示数分别为2V和0.5A，此时灯泡恰好正常发光。问：
（1）滑动变阻器R的总电阻是多少？
（2）电源电压为多少？
（3）滑动变阻器R的滑片P在最右端时，灯泡L的实际功率为多少？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
23．养生壶是一种用于保健的烹饮容器，采用新型电加热材料，通电后产生热量把壶内的水加热。已知养生壶的额定电压为220V，额定功率为1000W。求：
（1）养生壶正常工作时的电阻是多少？
（2）若正常工作时，养生壶加热效率为91%，将1kg水从20℃加热到85℃需要多长时间？[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]
（3）用电高峰期，家中只有养生壶工作，养生壶将1kg水从20℃加热到85℃，实际用时363s，此过程共耗电3×105J，此时养生壶两端的实际电压是多大？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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